

Уважаемый Борис Николаевич! 31

Три подготовки текста руководствовались следующим соображением:

- 1) Текст Вас выступают И.С. Симаев и П.А. Вильямсид - детали реторика они раскатируют. Вам эти позиции раскатируют не надо и текст не опущаем до момента. Центр, председателю и т.д.
2. Основная тема выступления: показать, что реформа необходима, что проблемам хозяйственников Вы знаете хорошо и можете им их решить и главное — все под крыло России! Этот кризис не звучит в лоб, но кричит — все же.
3. Для нас прочитали программу "500 дней" — весь текст подготовим с ее учетом. И меморандум пока не делаем меморандум не считаем упомянуть, например, про "оборону". Считаете, что надо написать. Посмотрите внимательно? но 6-7 февр., может быть что-то добавит? Мы здесь. Вы выступаете завтра в 14:00. Время для доработки и даже переработки есть.

С уважением
Сергей
Харин
Ильин
N 1212

01 OCT 1993* 1210

Товарищи!

Я рад приветствовать в зале Верховного Совета хозяйственных руководителей, представителей деловых кругов России. Совещание, которое проходит здесь, я считаю принципиально важным. Думаю, Вы согласитесь, что мы переживаем один из самых ответственных периодов в истории России. Верховный Совет обсуждает программу перехода к рынку, представленную Правительством республики. II сессия Парламента и II Съезд примут крупные решения, которые определяют ее судьбу: и не на ближайший год, не на 500 дней. В эти дни, по сути дела, определяется генеральная перспектива развития России, ее XXI век.

Нужно проявить волю, государственную мудрость и решиться, наконец, на крупные перемены в экономической сфере. Только в движении по пути глубоких реформ, к экономике, обращенной к человеку и устремленной в будущее, к экономике способной эффективно использовать колоссальный мировой опыт хозяйствования - спасение. Мы не можем допустить

заката России. Страна с тысячелетней историей не заслужила такой участи. Верховный Совет республики, депутатский корпус уполномочены своими избирателями только на возрождение России.

Решаясь на смелые, оригинальные, ~~во многом не имеющие аналога в советской истории~~, шаги в области экономической политики, мы отдаем себе отчет в том, что никакой даже самый совершенный проект реформ не идеален. Нам важно поэтому обсудить этот проект, осмыслить его.

Убежден, что в этом должны принять участие не только специалисты-теоретики, но и обязательно практики, люди, которые знают и видят жизнь

экономики изнутри. Те, кому предстоит взять на себя основное бремя реформы. Верю, что мы сумеем достигнуть взаимопонимания. Верховный Совет убежден, что при принятии крупных решений такого

плана | Голос хозяйственников-предпринимателей

должен звучать весомо. Только тогда, ~~когда эти~~

решения будут поняты и приняты ими, когда будет учтено их видение проблем) можно с уверенностью ^{сказать} говорить, что дело пойдет.

Особенностью предпринимаемой реформы является то, что она крайне запоздала. Момент, мягко говоря, не самый благоприятный. Экономическая система находится на последнем издыхании, просто разваливается. На протяжении последних 2-3 лет ход негативных процессов ускоряется. Рассогласованность хозяйственных связей сделала нашу экономику чрезвычайно уязвимой. Любая случайность может оказаться для нее роковой. Происходят крупные сбои даже в привилегированных отраслях. Хроническим стал спад в производстве, распространяется промышленный рэкет, в ответ поднимается волна санкций, которые отдельные предприятия, а подчас и целые регионы предпринимают в адрес своих смежников. В итоге - быстрое ухудшение качества жизни больших слоев населения,

4.

рост социальной напряженности в обществе.

Специалисты фиксируют ^{ТАКЖЕ} заметные ухудшения в сфере труда рабочих, крестьян, специалистов, руководителей производства. О последних хочу сказать особо. Они оказываются зачастую один на один с растущим числом неразреш^иаемых проблем. Все больше перегрузки и все меньше позитивных результатов работы.

Рыночные отношения до самого последнего времени формируются как что-то второстепенное, низшее. Процесс идет полуподпольно, кустарно, стихийно, не благодаря, а скорее вопреки, политике союзного правительства. Ведь нужно проявлять чудеса изворотливости, чтобы вести дела по-новому!

Не удивительно, что среди хозяйственников порой возникает ностальгия по временам, когда система худо-бедно, но все-таки работала. Это находит поддержку, и даже в какой-то степени

5.

стимулируется центром. В таких условиях хочется иногда протащить в будущее прежние структуры, ~~а ведь, если подумать,~~ Это - ничто иное как продление агонии системы. Время не обратимо!

Верховный Совет, Правительство России твердо намерено идти вперед по пути реформ. В ближайшие год-полтора должна быть создана солидная основа для полноценной рыночной экономики. Понятно, что это слишком малый срок для того, чтобы решить все проблемы, но мы и не ставим такой цели. Важно, чтобы за это время у экономической системы появилось дыхание, начали действовать внутренние силы, естественные механизмы существования экономики, основанные на реальных экономических интересах человека. Это, наверное, самое трудное, но и самое главное. ~~Ведь начало - половина дела.~~

Безусловно, осуществление нового экономического курса будет нелегким делом. Что здесь

главное? - Нам с вами нужно овладеть процессом, не допустить того, чтобы он стал неуправляемым, снизить его болезненность, предусмотреть все шероховатости и быть готовыми нейтрализовать их.

Понятны ваши опасения, понятно, что отдельные из них оправдаются, но другого пути у нас нет.

В это сложное время Российский Верховный Совет, Правительство, ~~Руководство~~ считает необходимым сделать все от него зависящее, чтобы помочь российским предприятиям, агропромышленному комплексу пройти этот сложный путь.

В ходе поездки по республике у меня было немало встреч с деловыми людьми, на которых они ^{высказали} ~~высказали~~ немало ценных предложений. Они анализируются Верховным Советом и Советом Министров. Но уже сейчас ясно, что надо снижать налоговую ставку, установленную для предприятий союзным правительством. И мы сделаем это.

7.

Разумными являются предложения о сохранении на переходный период прежних хозяйственных связей, при постепенном увеличении объемов прямых договоров.

Многие регионы просили ^{дать им} право на лицензирование, на создание свободных экономических зон. Мы поддерживаем любые обоснованные предложения по этим вопросам, как и просьбы об "открытии" отдельных областей, (^{городов.} Челябинской, Свердловской и др.).

Надо избавить предприятия от диктата и даже произвола Центра. И правительство республики считает необходимым отказаться от услуг многих союзных министерств.

Любые инициативы, предложения с мест руководство республики будет оперативно рассматривать и обеспечивать их реализацию.

На открытии II сессии Верховного Совета я уже отмечал, что нам надо добиваться эффективности

8.

власти, результативности ее деятельности.
Без участия хозяйственников и деловых людей
в этом процессе не обойтись.

Думаю, что вы могли бы ^{играть} ~~принять~~ активное ^{уча}
~~участие~~ ^{роль} в законотворческой деятельности, ведь
комиссии и комитеты работают открыто.

Прежняя командно-распределительная система держалась во многом на отношениях субординации и подчинения, ~~отдельных структур~~. Нам важно сейчас укреплять отношения партнерства. Я имею в виду прежде всего отношения Советов и предприятий на их территории. Власть будет более эффективной, если и предприятия и Советы будут действовать вместе, как партнеры. Советам могут обеспечить правовую и налоговую защиту предпринимательской деятельности, новых форм хозяйствования. Предприятия могут поддержать Советы материально, совместно решать социально-экономические вопросы территорий.

9.

На этой сессии мы будем обсуждать и принимать закон о местном самоуправлении и хозяйствовании. Думаю, что и вам надо принять участие в его предварительном обсуждении, вместе с Советами искать эффективные реформы взаимодействия.

В столь сложной обстановке нам важно быть вместе - деловым кругам и органам власти. Вместе пройти эту тяжелую полосу, чтобы за счет осуществления радикальной экономической реформы, возрождения лучших традиций российского предпринимательства вывести экономику на качественно новые рубежи, обеспечить жителям России новое качество жизни.

Осуществление нового курса предъявит новые требования и к деловым людям. С прежними привычками, идеологическими предрассудками, штампами расставаться трудно, но надо. Рыночные

-10-

отношения потребуют формирования новых качеств делового человека и новой дисциплины. Слово делового человека должно стать прочным, а дисциплина в работе - выгодной, ведь недисциплинированность просто приведет к разорению.

Руководство России серьезно беспокоит проблема переподготовки сегодняшних хозяйственных кадров и подготовки новых. Мы намерены увеличить затраты на это, используя лучший мировой опыт. Предполагаем создать также свою Российскую хозяйственную академию.

В заключение хотел бы сказать следующее. Никто больше россиян не заинтересован в возрождении российской экономики. Но это не только наше внутреннее дело. С надеждой и возрастающим интересом смотрят на Россию ее партнеры по Союзу. Ведь появилась реальная возможность возродить его не через опору на силу и принужде-

-II-

ние, а посредством создания мощной экономической основы сосуществования республик. Создать Союз, который существует ради укрепления и развития каждой входящей в него суверенной республики.

Суверенитет – необходимое условие полноценного развития государства. Огромны потери России от того, что в течение десятилетий она была фактически отстранена от решения своих жизненно важных проблем. Это дело было в руках союзного руководства, и очень часто Россию просто забывали.

Все это – в прошлом! Сегодня россияне становятся хозяевами своей судьбы. И это вселяет уверенность и позитивные перемены.

Думаю, что деловые люди не пожалеют сил для блага новой России!

h x 12 12